Republitko takmilenje
Beograd, 25. mart 2022. godine

POSLOVNA EKONOMUA

1. (20 bodova) I str. 66. Ukupni fiksni troskovi preduzeéa iznose 120 dinara, dok su proseéni troskovi
preduzeca prikazani na grafikonu. Poznato je da ukupni varijabilni troSkovi za obim proizvodnje Y
jedinica iznose 320 dinara, kao i da je proizvodnja na nivou Y jedinica dvostruko veca od proizvodnje
na nivou X jedinica.

X Broj jedinica prolzvoda {Q) &

Ukoliko je poznato da duZina duZi AB iznosi 5, izrafunati:
a) prosetne varijabilne tro¥kove (PTv) za obim proizvodnje Y;
b) prosetne ukupne troskove (PT) za obim proizvodnje Y.

Resenje:

Sa grafikona moZe se videti da pri obimu proizvodnje X prosecni trodkovi (PT) iznose 25. Ukoliko
podemo od formule PT=PTv+PTf, a sa grafikona vidimo da je PTf=PTv+5, dobijamo PTv=(PT-5)/2.
Odavde PTv za obim proizvodnje X iznosi PTv=(25-5)/2=10. Prose¢ni fiksni trogak je PTf=PT-PTv=25-

10=15.
Tf=PTf*Q, Q=120/15=8. Posto je X=8, obim proizvodnje Y=2*8=16.

a) PTv=Tv/Y=320/16=20; Proceéan varijabilni troSak (PTv) za obim proizvodnje Y iznosi 20.
b) PTf=120/16=7,5; PT=PTv+PTf=20+7,5=27,5. Prosetan ukupan trosak (PT) za obim proizvodnje Y
iznosi 27,5.

2. (10 bodova) i str. 39. Bilans potrebnog materijala dobija se:

a) oduzimanjem od vrednosti zaliha materijala pre pofetka procesa proizvodnje iznosa zaliha
materijala na kraju procesa proizvodnje

b) mnozenjem fizitkog obima proizvodnje odgovarajuim normativima utrofaka materijala

¢) delienjem visine zaliha materijala koeficijentom obrta zaliha

(Zaokruziti tacan/e odgovor/e)



3. (20 bodova) | str. 78.-81. Finansiranje celokupne proizvodnje preduzeéa u vrednosti od 500 000
dinara realizuje se iz kredita po ceni od 10% godisnje. Preduzeée ostvaruje dva ciklusa reprodukcije
sredstava u toku posmatrane godine. Za koliko dana preduzete mora skratiti prose¢ni ciklus
angaZovanja kako bi uz sve ostale nepromenjene uslove ostvarilo uitedu od 10 000 dinara kroz kamatu
koju trenutno isplacuje banci?

Redenje:

PH1=360*Ka1, odnosno PH1=360*1/2, odavde je PH1=180
$1=Ka1*C, S1=1/2*500 000, $1=250 000

kamatal=51*k, kamatal=250 000*0,1=25 000

kamata2=52*k, 15 000=52*0,1; $2=150 000
$2=Ka2*C, 150 000=Ka2*500 000, Ka2=3/10
PH2=360*Ka, odnosno PH2=360*3/10, odavde je PH2=108

PH1 - PH2= 72; Preduzece bi trebalo da skrati proseéni cikius angaZovanja za 72 dana kako bi
ostvarilo uétedu od 10 000 dinara kroz kamatu koju ispla¢uje banci.

4. (20 bodova) Il str. 38. Promet jednog artikla u prodavnici za 2021. godinu iznosi 92 820. Uz
pretpostavku da je prosetno vreme zadr¥avanja artikla 73 dana, a da se stanje zaliha na kraju svakog
kvartala povecava za 10% u odnosu na prethodni kvartal, izratunati stanje zaliha artikla na podetku
2022 godine.

Resenje:

Vreme zadrzavanja=365/Koeficijent obrta zaliha, odakle je Koeficijent obrta zaliha=365/73=5
Koeficijent obrta zaliha =Promet/ prosecne zalihe, odakle su Prosetne zalihe= 92 820/5=18 564

| kvartal: X; Il kvartal: 1.1*X; lll kvartal: 1.21*X i IV kvartal: 1.331*X

Prosetne zalihe=(X+1.1*X +1.21*X +1.331*X)/ 4

4.641*X=18 564*4

X=16 000

Stanje zaliha na kraju | kvartala je 16 000, na kraju Il kvartala 17 600, na kraju Il kvartala 19 360 a na
kraju IV kvartala 21 296.

Stanje zaliha na pocetku 2022. godine jednako je stanju krajnjih zaliha IV kvartala 2021. godine i
iznosi 21 296.

5. (10 bodova) I str. 12. Nosioci funkcije izvrienja su:

a) samo izvréni direktori preduzeca

b) samo ¢lanovi upravnog odbora

c) svi élanovi radnog kolektiva

d) samo rukovodioci na radnim mestima izrade proizvoda
(Zaokrutiti taéan/e odgovor/e)



6. (20 bodova) I str. 64. | 91. Preduzece se nalazi na obimu proizvodnje koji je veci od nule i pri kome
su prose&ni varijabilni troskovi minimalni. Funkcija ukupnih trotkova je T=1,25*Q%-1502+150*Q+1000,
dok je funkcija graniénih troSkova GT=3,75*Q>30*Q+150. Polazeéi od produktivnosti date na
grafikonu, izracunati:

a) broj zaposlenih pri trenutnom obimu proizvodnje preduzeda,
b) produktivnost pri trenutnom obimu proizvodnje.
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Broj radnika (L)

Resenje:

Polazeéi od funkcije ukupnih trodkova vidimo da su ukupni fiksni troskovi Tf=1000, a ukupni varijabilni
trogkovi Tv=1,25*Q3-15*Q2+150Q.

Proseéni varijabilni troSkovi se dobijaju na sledeéi natin PTv=Tv/Q=1,25*Q3-15*Q+150. Obim
proizvodnje pri kome su PTv minimalni dobijamo izjednalavanjem funkcija prosecnih varijabilnih i
graniénih troSkova 1,25*Q%15*Q+150=3,75*Q2-30*Q+150. Redavanjem jednadine dobijamo dva
refenja (Q1=0 i Q2=6). Znajuéi da preduzeée ima obim proizvodnje veti od nule zakljuéujemo da
trenutno proizvodi 6 jedinica proizvoda.

Sa grafikona vidimo da se broj radnika koji je neophodan za postizanje obima proizvodnje od 6 jedinica
nalazi izmedu 2 i 8 radnika i mo¥emo ga izratunati na sledeéi nacin L=2+(6-4)/(10-4)/(8-2))=4.

a) Broj zaposlenih radnika pri trenutnom obimu proizvodnje preduzeca je 4.

b) Trenutna produktivnost iznosi P=Q/L=6/4=1.5.



BODOVANJE

Broj bodova istaknut pored pitanja predstavija maksimalan broj bodova koji
takmicar moze osvojiti ukoliko potpuno taéno odgovori na navedeno pitanje.
Minimalan broj bodova kod svakog pitanja je nula.

Delimi&no ta&ni odgovori priznavacée se kod pitanja pod rednim brojem 1, 3, 4, i 6 dok
¢e se kod pitanja pod rednim brojem 2 i 5 priznavati samo potpuno tacni odgovori.

Kod pitanja pod rednim brojem 1 i 6 maksimalan broj bodova koji takmicar moze
osvojiti je 20 bodova. S obzirom da su postavijena dva zahteva, ona ¢e se posebno
bodovati.

e Ukoliko takmiéar taéno odgovori na zahtev pod oznakom a) moZe osvojiti
maksimalno 10 bodova. Ukoliko kod odgovora pod a) do greSke u rezultatu
dode usled tehnitke greske u radunanju, odgovor ¢e se priznati, ali ¢e se
maksimalan broj bodova umanijiti za 3 boda.

e Ukoliko takmicar taéno odgovori na pitanje pod oznakom b), takmicar ¢e dobiti
10 bodova. Ukoliko kod odgovora pod b) do greSke u rezultatu dode usled
tehnicke greske u radunanju, odgovor ¢e se priznati, ali ée se maksimalan broj
bodova umanijiti za 3 boda.

Kod pitanja pod rednim brojem 3 i 4 maksimalan broj bodova koji takmi¢ar moze
osvojiti je 20 bodova. Ukoliko do greske u rezultatu dode usled tehniCke greske u
radunanju, odgovor ée se priznati, ali ¢e se maksimalan broj bodova umanijiti za 3
boda.
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